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一、补贴时间、范围和标准
（一）补贴时间。2024年4月24日至2024年12月31日。
（二）补贴范围。个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前（含当日，下同）注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。
（三）补贴标准。报废上述两类旧车并购买新能源乘用车新车的，补贴1万元；报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车新车的，补贴7000元。报废注销1辆旧车限补助其所购买的1辆乘用车新车。
本细则所称乘用车，是指在公安交管部门注册登记的小型、微型载客汽车。
本细则所称乘用车新车，是指尚未在公安交管部门进行初始注册登记的小型、微型载客汽车。报废旧车同时购买二手车的，不在汽车以旧换新政策支持范围内。
本细则所称国三及以下排放标准燃油乘用车，是指在2011年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2013年6月30日前注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车。
二、补贴申请
（一）申请时间。2024年4月24日至2025年1月10日。
（二）申请端口。通过登录商务部“全国汽车流通信息管理系统”网站或抖音、微信、支付宝、云闪付等“汽车以旧换新”小程序（以下简称汽车以旧换新平台）提交申请信息。
（三）申请信息。符合申请条件的个人消费者，应在规定期限内提交个人身份信息，报废汽车的车辆识别代号、《报废机动车回收证明》和《机动车注销证明》原件照片或扫描件，新车的车辆识别代号、《机动车销售统一发票》和《机动车登记证书》原件照片或扫描件等。
上述《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》，应于本细则印发之日至2024年12月31日期间取得。其中，《报废机动车回收证明》应由有资质的报废机动车回收拆解企业开具。
（四）申请受理地。汽车以旧换新补贴申请受理地，为乘用车新车《机动车销售统一发票》开具地。 
三、补贴审核、发放
（一）各市商务主管部门收到申请材料后，会同财政、公安、工业和信息化等部门按照职能职责进行审核，通过商务部“全国汽车流通信息管理系统”汽车以旧换新平台反馈审核结果。
（二）申请人提交的信息真实完整，符合本细则要求的，予以审核通过。申请人提交的信息不完整或不清晰无法辨识的，由受理地将补正信息要求告知申请人，申请人按要求在2025年1月10日前通过原渠道补正有关信息。逾期未申请，或逾期未按要求补正信息的，均不予受理。
（三）对符合补贴条件的申请对象，将在网上审核后由财政部门按程序发放补贴资金。
四、补贴资金管理
（一）汽车以旧换新补贴资金由中央和地方财政共担。
（二）省财政厅根据省商务厅提出的资金分配意见，及时将补贴资金预拨各市，用于支持各市启动工作。
（三）政策实施期间，各市商务、财政主管部门根据补贴标准，对符合条件的汽车以旧换新给予补贴，与消费者据实核算。
（四）省商务厅、省财政厅及时汇总全省补贴资金发放情况并报商务部、财政部。中央补贴资金正式下达后，由省商务厅、省财政厅按照“多退少补”的原则，与各市进行清算。
五、任务分工
（一）省商务厅、省财政厅会同省发展改革委、省工业和信息化厅、省公安厅、省生态环境厅、省税务局、国家金融监督管理总局安徽监管局指导各地开展汽车以旧换新工作。
（二）各市商务主管部门负责对补贴资金审核进行监管，各市财政主管部门负责对补贴资金拨付进行监管，各市工业和信息化主管部门负责核查《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》信息，各市公安机关负责做好报废机动车注销、乘用车新车注册登记管理，各市生态环境部门负责做好车辆尾气排放检验，各市税务主管部门负责《机动车统一销售发票》管理，各市发展改革、金融监督管理主管部门在各自职责范围内配合做好汽车以旧换新工作。
六、工作要求
（一）各市商务、财政、发展改革、工业和信息化、公安、生态环境、税务、金融监督管理主管部门要建立健全汽车以旧换新工作协调机制，加强汽车以旧换新政策宣贯执行，确保政策顺利实施。
（二）各市商务主管部门要牵头设立汽车以旧换新电话咨询热线，及时回应公众诉求，接受社会监督。对发现存在利用不正当手段（包括伪造、变造相关材料虚假交易、串通他人提供虚假信息等）骗取补贴资金等违法行为的，按职责依法依规严肃处理。
（三）各市不得指定将报废汽车交售给特定企业，不得指定在特定汽车销售企业购买乘用车新车。
（四）本细则实施过程中的具体问题，由省商务厅、省财政厅会同省有关部门负责解释。
 
 
