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黄山市有效投资专项行动方案（2023）的通知
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各区、县人民政府，黄山风景区管委会，黄山高新区管委会，黄山现代服务业产业园管委会，市政府有关部门：
经市政府同意，现将《黄山市有效投资专项行动方案（2023）》印发给你们，请认真贯彻落实。



黄山市人民政府办公室  
  2023年5月16日　　









黄山市有效投资专项行动方案（2023）

为深入学习贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，落实《安徽省有效投资专项行动方案（2023）》要求，根据市委、市政府工作安排，着力扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益，充分发挥“管行业必须管投资”主体作用，结合我市实际，制定本方案。
1、 总体目标
2023年全市固定资产投资力争增长10%以上。力争上半年市重点项目年度计划投资完成率55%以上，其中，续建项目年度计划投资完成率60%以上、新建项目开工率65%以上。（责任单位：市发展改革委，配合单位：各区、县人民政府，黄山风景区管委会、黄山高新区管委会、黄山现代服务业产业园管委会，以下工作均需各区、县人民政府，黄山风景区管委会、黄山高新区管委会、黄山现代服务业产业园管委会落实，不再列出）   
二、分行业目标
严格落实“管行业必须管项目投资”主体责任，2023年制造业固定资产投资增长15%，力争达到20%，交通、能源、水利、市政基础设施、农业、生态环保领域固定资产投资增长12%，服务业、社会事业领域固定资产投资增长10%以上，房地产开发投资增长10%。
3、 主要任务
（一）深入开展农业“两强一增”暨乡村建设投资专项行动。新增、改造提升高标准农田3.5万亩，加快农田水利“最后一米”建设。推进十大千亿级绿色食品产业全产业链建设，新增长三角绿色农产品生产加工供应基地7个，新增农产品产地冷链仓储库容0.6万方。加大农村水电路气网和公共服务设施投入力度，推动城乡基础设施互联互通、共建共享，推进教育、医疗、养老等优质资源向农村倾斜。持续改善农村人居环境，改厕2685户、建设省级中心村32个。（责任单位：市农业农村局）
	专栏1  农业“两强一增”暨乡村建设重点项目投资专项
2023年第一批市级重点项目中，农业项目13个，总投资70.7亿元，年度投资计划8.5亿元。
农业类项目：新建歙县数字茶菊基地建设工程、休宁县流口片区乡村振兴、休宁县蓝田镇乡村振兴等项目；加快推进徽州区乡村振兴二期建设工程、歙县现代休闲农业产业园、休宁县农业一体化及配套基础设施、祁门县乡村振兴示范园等项目。
林业类项目：新建国家储备林一期项目；加快推进新安江生态廊道项目。


（二）深入开展制造业“提质扩量增效”投资专项行动。充分发挥重点龙头企业牵引作用，带动产业链培育壮大。2023年，各开发区建立不少于1个标准化孵化器，建设一批多层标准化厂房，新建或改建面积增幅不低于15%。突出园区招商主体作用，推动园区新增招引50亿元以上项目不少于2个、10亿元以上项目不少于10个，带动园区投资实现较高增速。提升产业发展质效，打造特色产业园，推动各开发区主导产业集聚度不低于32%。提升企业创新能力，新增不少于1个省级及以上创新平台，谋划建立省产业创新中心，鼓励各开发区围绕主导产业组建公共检验检测平台。集聚制造业提质扩量增效“3115”行动计划，实施重点领域补短板产品和关键共性技术攻关和“工业强基”项目2个以上。（责任单位：市经济和信息化局、市发展改革委、市科技局）
	专栏2  制造业“提质扩量增效”重点项目投资专项

2023年第一批市级重点项目中，制造业项目118个，总投资194.8亿元，年度投资计划70.7亿元。为实现全年制造业固定资产投资增长20%的目标，需按照增速目标的1.2倍继续增补市级重点项目，力争年度投资计划达到100亿元以上。
黄山高新区：新建新能源智能成套设备及配套产品生产线、国产化高压机床冷却泵及数控机床主轴中心出水过滤系统、年产200台套散货码头智能型专用抓斗及转运料斗生产线、年产8000吨徽州特色腌制食品生产、年产3300台（套）螺杆输送泵等项目，加快推进银联黄山园区首期建设项目、多弗荣欣产业基地、高铁中央厨房及有机食品认证中心、瑞兴车顶控制模块系统研发生产、年产三十万PVC制品等项目。
九龙园区：新建开工东风井关、跃驰科技、伟启智能、磁性材料、广远光电新建厂房等项目，加快推进08地块改扩建一期、法哲罗、工程塑料厂、博盛消防厂区建设、工业泵二期智能工厂等项目。
    太平经开区：新建太平经开区污水处理厂、冷链物流产业园、情义三宝肉制品加工、全江食品三期、富锐斯烧结板制造等项目，加快推进铧富锦连接器生产加工一期、呲铁机床制造、东明服饰、智能化封条生产线技术改造、憬涛机器人制造等项目。
徽州经开区：新建永新年产8万吨软包装材料智能工厂、筑强年产10万立方米PC标准构件、聚酰亚胺工程材料型材加工研发及产业化、中广泰特种车辆生产、谷捷功率半导体模块散热基板扩产及研发能力提升、新诺大型智能化数控机床、润达成套电气设备、泓翔年产2.3万吨化纤助剂、年产15000吨太阳能背板胶项目、聚宏年产30万吨环保功能型聚酯树脂等项目，加快推进万博雷森年产35000吨复合材料、沿浦弘圣年产7400万套新能源汽车零部件、源点年产1万吨高阻隔工业包装、汇杰年产6万吨胶粘剂、华惠年产7000吨电子级TGIC扩产项目、新远特种树脂及其衍生精细化学品、新达装饰新材料项目、欣苗年产50000吨水性涂装新材料、金属植酸界膜剂生产、凹印版辊自动化技术改造等项目。
歙县经开区：新建绿色环保包装纸制品产业园、年产2000万套冰箱压缩机曲轴、年产100万套锂电池PACK生产等项目，加快推进光电产业园建设工程、年产200万件汽车制动卡钳、年产100万件高精度工装夹具、年产1.2亿平方米PVC保护膜等项目。
休宁经开区：新建年产300万套户外野营垫用品及500万米家纺面料制造、年产10万套智能化磁砖平铺机及30万套多功能智能化磁砖切割机生产线建设、年产1000万套汽配产品生产销售加工、麦迪斯自动洗车设备技术开发和制造、柔性敏捷制造中心等项目，加快推进年产5000吨有机茶叶精深加工及衍生产品研发生产、年产1500万套运动产品、徽源电力智能控制设备配套生产线、年产500万只卡式炉、高分子薄膜材料系列研发生产等项目。
黟县经开区：新建元气森林、旺荣IGBT封装和模组、年产150万片光学吸收新材料生产基地、年产25万匹高档功能性面料纺织等项目，加快推进猫爪AR/VR、竹纤维环保新材料、脑机接口智能设备、智能光学、玳亚盟多智慧工厂等项目。
    祁门经开区：新建电子设备自动化生产、消费类电子设备生产、智能电器研发制造等项目，加快推进陶瓷基板生产、半导体新材料研发及生产、锂离子电池研发生产、新型电子元器件科创基地、祁红科技孵化园等项目。


（三）深入开展服务业“锻长补短”投资专项行动。瞄准打造生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地发展目标，加快发展高端服务业，开工建设三江口核心商圈等项目，提速黄山国际会展中心等项目建设，打造区域消费中心。着力丰富文旅业态，加快提升黎阳in巷、屯溪老街、徽州古城等夜间文旅街区品质。畅通商贸服务，持续建设“5分钟便利店+10分钟农贸市场+15分钟超市”便民生活圈。着力物流体系建设，加快推进黄山绿色空铁物流园、徽州区冷链物流产业园、歙县冷链物流产业园等一批物流园区建设，促进斯普蓝帝、中合农产品物流园等物流园区提质升级。推动“黄山—中欧”专列扩容增效，畅通黄山至宁波海铁联运双向通道。（责任单位：市发展改革委、市文化和旅游局、市商务局）
	专栏3 服务业“锻长补短”重点项目投资专项
2023年第一批市级重点项目中，服务业项目83个，总投资496.6亿元，年度投资计划96.1亿元。
生产型服务业项目：新建徽州区城东总部商务办公区、祁门智慧农贸电商物流园等项目，加快推进市软件信息园、高新区万创鹿鸣见山、高新安智科技大厦、屯浦阳光农商行总部大楼等项目。
生活型服务业项目：新建三江口核心商圈、休宁县五城镇特色街区、黄山风景区温泉-逍遥亭片区休闲康养、屯溪区时空动漫影视城等项目，加快推进黄山国际会展中心、屯溪区醉温泉重整、黄山区谭家桥商业中心、徽州区黄山青春谷研学康养等项目。
物流项目：新建徽州区城东仓储物流中心、黄山区冷链物流产业园、歙县立信润得物流仓储中心等项目；加快推进黄山绿色空铁物流园、徽州区城乡冷链物流产业园基础设施工程、歙县粮食冷链物流产业园等项目。


（四）实施综合交通投资专项行动。新增高铁通车里程89公里以上，新建市域旅游铁路T1线一期工程，加快推进昌景黄铁路联调联试准备工作。新建德上高速祁门至皖赣界段等高速项目，完善普通国省干线网络，新建新安江旅游航道整治工程、黄山机场设施设备更新改造工程，提质改造农村公路108公里。（责任单位：市发展改革委、市交通运输局）

	专栏4 综合交通重点项目投资专项
2023年第一批市级重点项目中，交通项目21个（不含轨道交通），总投资141.9亿元，年度投资计划40.3亿元。为实现全年交通领域固定资产投资增长12%的目标，需按照增速目标的1.2倍继续增补市级重点项目，力争年度投资计划达到58.5亿元以上。
铁路项目：新建市域旅游铁路T1线一期工程，加快推进池黄铁路。
高速项目：新建德上高速祁门至皖赣界段项目，加快推进S42黄祁高速祁门西互通立交工程、G56杭瑞高速杞梓里互通立交工程等项目。
国、省道路项目：新建G233郑村至徽州区经济园新建工程、G330甘棠至和平段改建工程、G530黟县县城至叶村段改建工程、G530休宁县境内新塘至三里亭段改建工程、S477黟县碧阳经西武岭至金字牌公路改建工程、S349歙县新安江小川大桥新建工程、F007长陔岭隧道及接线工程、S605湾里至文楼段新改建工程等项目，加快推进歙黟路（桂林镇新管至开发区段）改建工程、黄山市（名山秀水、环太平湖、醉美218及皖浙1号线）4条旅游风景道美丽公路等项目。
枢纽场站项目：加快推进池黄高铁黄山西站综合城市停车场及配套设施工程、黟县高铁综合客运枢纽、高铁祁门南站旅游集散中心、休宁县绿色交通服务中心等项目。
农村公路项目：新改建黄山市2023年农村公路提质改造工程。
水运项目：新建新安江旅游航道整治工程。
机场项目：新建黄山机场设施设备更新改造工程。


（五）实施水利投资专项行动。新建安徽新安江流域防洪治理工程，加快推进黟县拜年山水库项目，实施歙县璜田小流域综合治理工程等4个水土流失治理重点工程，实施黄山区深井垄水库除险加固，实施丰乐灌区续建配套与节水改造，加快推进黟县水系连通和水美乡村建设工程。（责任单位：市水利局）
	专栏5 水利重点项目投资专项
　　2023年第一批市级重点项目中，水利项目7个，总投资38.5亿元，年度投资计划10.4亿元。
　　重点流域治理工程：新建安徽新安江流域防洪治理工程。
　　新建小型水库：加快推进黟县拜年山水库项目建设。
　　中小河流治理：新建徽州区丰乐河漕溪河段防洪治理工程、黄山区秧溪河汪王岭段治理工程、歙县丰乐河郑村桥至堨田河段治理工程等，加快推进歙县富资水许村至丰口治理工程、歙县昌源河梓杞里至马南河段治理工程、祁门县公信河梅溪河城安段防洪治理工程等。
    水土流失治理重点工程：新建歙县璜田小流域综合治理工程、歙县对河小流域综合治理工程、休宁县山斗小流域综合治理工程、徽州区岩寺小流域综合治理工程等。
    小水库除险加固：新建黄山区深井垄水库除险加固工程。
    农村供水保障工程：新建祁门县农村供水保障工程。
    中型灌区节水改造：新建丰乐灌区续建配套与节水改造工程。
    水系连通和水美乡村建设县：加快推进黟县水系连通和水美乡村建设（试点县）工程。  


（六）深入实施能源投资专项行动。完善电力、天然气基础设施建设，新建里庄抽水蓄能电站、综合能源港等项目，加快推进黄山天然气县县通、黄山金桥220千伏输变电工程等项目建设，有序推进光伏等新能源发电项目，力争新增可再生能源发电装机1万千瓦以上。（责任单位：市发展改革委、市水利局、国网黄山供电公司）
	专栏6 能源重点项目投资专项
2023年第一批市级重点项目中，能源项目15个，总投资122.5亿元，年度投资计划12.7亿元，为实现全年能源领域固定资产投资增长12%的目标，需按照增速目标的1.2倍继续增补市级重点项目，力争年度投资计划达到13.6亿元以上。
储能项目：新建里庄抽水蓄能电站。
能源基础设施项目：新建综合能源港、市生活垃圾综合处理厂蒸汽外供改造、歙县热电联厂等项目，加快推进黄山天然气县县通等项目。
    新能源发电项目：新建徽州区华电潜口镇50MW光伏、徽州区华电西溪南15MV分布式光伏发电、歙县前村风光发电一体化项目等项目，加快推进分布式光伏发电项目。
电网项目：新建黄山西溪南110千伏输变电工程、黄山巷联（金桥）-水西（泾二）220千伏线路工程、休宁2023年农村电网改造、祁门县35千伏电网建设等项目，加快推进黄山金桥220千伏输变电工程、池黄高铁黄山220千伏黄山西牵引站外部供电工程、黄山浦园（开发区）110千伏输变电工程、歙县井潭（岔口）110千伏输变电工程等项目。    


（七）实施城市功能品质活力提升投资专项行动。系统推进“片区化”城市更新，实施中心城区江北片区、屯溪区帅鑫片区、歙县徽城片区、黟县碧阳片区等重点片区更新改造。推进棚户区和城镇老旧小区改造，计划新开工城镇棚户区改造346套、改造老旧小区49个。推进城市水环境治理提升，实施城市污水管网病害整治、改造更新、破损修复工程，计划修复改造污水管网长度20公里以上，新建污水管网10公里以上。推进城市园林绿化提升，计划新增、改造提升绿地面积20万㎡，新增街头绿地游园（口袋公园）8个，新建绿道50公里。推进城市道路交通设施提升，实施“便民停车暖民心行动”，计划新增停车泊位2.2万个（公共停车泊位3400个）。推进城市市政管网更新改造，完成城市燃气、供水、排水等管道老化更新改造120公里。推进新型基础设施建设，启动城市生命线二期项目建设，拓展构建燃气全场景、排水全流程、窨井盖、综合管廊等监测应用领域。（责任单位：市住房城乡建设局）
	专栏7 城市功能品质活力提升重点项目投资专项
    2023年第一批市级重点项目中，市政基础设施项目34个，总投资89亿元，年度投资计划21.1亿元。为实现全年市政基础设施领域固定资产投资增长12%的目标，需按照增速目标的1.2倍继续增补市级重点项目，力争年度投资计划达到22.8亿元以上。
棚户区和城镇老旧小区改造：新建屯溪区2023年中心城区老旧小区改造、黄山区龙井西路片区老旧小区改造工程、歙县2023年老旧小区改造、黟县碧阳大道煤场片老旧小区改造、市政处棚户区改造等项目。
城市水环境治理提升：新建市区市政污水管网改造工程、市中心城区第一污水处理厂迁扩建工程、黄山区城乡供水一体化工程、徽州城区雨污管网整治（二期）、徽州区净水厂工程、休宁县城南排涝泵站工程等，加快推进祁门县城区雨污管网改造提升工程、歙县第三水厂及管网延伸配套工程等。
城市园林绿化提升：新建戴震公园提升改造二期工程、跃进路公园、新安小公园、上塘公园、新安青年运动公园、上新公园、古境生态花园、歙县农委旁小公园、休宁县滨江运动公园、黟县六都塘公园、祁门县口袋公园等。
城市道路交通设施提升：新建屯溪区延安路立体停车场、徽州区龙井大道停车场、歙县城东路停车场、祁门县高铁站前广场停车场等项目，加快推进黄山高新区智慧城市停车场及配套基础设施建设工程、上塘公园地下停车场等项目。
城市市政管网更新改造：新建黄山市中心城区燃气管道老化改造更新工程、黄山区城市燃气管道老化更新改造工程等，加快推进黄山市中心城区燃气及供水管道老化更新改造工程等。
新型基础设施建设：新建黄山市中心城区城市信息化新型基础设施建设一期工程、黄山市城市生命线安全工程二期、休宁县地下管网运行安全监测系统等项目。


（八）实施生态环保投资专项行动。开工建设太平湖流域生态修复提升及产业转型发展EOD项目等项目，加快推进望江山—丰乐河区域水环境治理和生态修复暨绿色转型发展EOD、亚行贷款新安江流域生态保护和绿色发展等项目建设。（责任单位：市生态环境局、市发展改革委）
	专栏8生态环保重点项目投资专项
    2023年第一批市级重点项目中，生态环保项目21个，总投资105.1亿元，年度投资计划17.7亿元。
环境治理类项目：新建太平湖流域生态修复提升及产业转型发展EOD、黟县黟山南岸生态治理与乡村振兴融合发展EOD等项目，加快推进望江山—丰乐河区域水环境治理和生态修复暨绿色转型发展EOD、危险（含医疗）废物集中处置中心易地重建等项目。
生态保护类项目：加快推进亚行贷款新安江流域生态保护和绿色发展等项目。


（九）实施稳定房地产投资专项行动。继续稳妥推进逾期交房专项治理，用好国家专项借款政策，开工建设黄山区城市之光等项目，加快推进屯溪区江南锦园等项目建设，制定出台惠企利民房地产政策措施，组织开展房地产推介营销活动，拉动市场信心，稳定市场预期。发挥房地产调控联席会议作用，满足行业合理融资需求，有效防范化解房企风险，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。通过城镇老旧小区改造、提升住房品质、存量住房盘活等，支持刚性和改善性住房需求。新增保障性租赁住房281套（间）。（责任单位：市住房城乡建设局）
	专栏9 房地产重点项目投资专项
    2023年第一批市级重点项目中，房地产项目50个，总投资438.6亿元，年度投资计划75.5亿元。
屯溪区：新建黎阳学府、锦绣江山月、仙人洞A地块开发、仙人洞B地块开发等，加快推进紫云府、文澜轩、江南锦园、江南宸府等。
黄山区：新建城市之光、黄山箬云等，加快推进天都浦溪苑、浦溪花园、正胜浦溪庄苑、五龙潭二期、黄山院子等。
    徽州区：加快推进桃李春风、院藏徽州、望府未来、徽州印象君岳府、绿地半山名邸、富源兰庭等。
歙县：新建七川佳苑小区、星合星园以西地块开发、扬之学校周边地块、练江新城东侧地块开发等，加快推进紫阳兰亭、问政园、诚瑞上品、富宸信园、桂语香缇等。
休宁县：新建状元府、横江半塔四期，加快推进滨江新城、春江花月、林溪郡、鸿基金港湾等。
    黟县：新建域见国际，加快推进黟美小城，江南一品城、春秋黟城等。
    祁门：新建祁红诚瑞华庭，加快推进鲲鹏名门大观、凤凰雅居、开元豪庭等。


（十）深入开展社会民生投资专项行动。开工建设国家精神疾病医学中心黄山市分中心等项目，加快推进黄山市新安医学传承创新中心项目建设。深入实施10项暖民心行动，推动各项目提质扩面。引导社会力量参与，筑牢“三公里”就业圈，织密就业帮扶“一张网”。满足老龄化进程和助餐需求，新增55个老年教学场所和87个老年食堂（助餐点）；持续扩大普惠托育服务供给，扩容7家公办幼儿园和8家托育机构。深入推进国家级徽州文化生态保护区建设，建成运营安徽省黄山市徽州文化生态保护区非物质文化遗产馆。完善升级区域内500个以上健身设施。（责任单位：市财政局、市教育局、市民政局、市卫生健康委、市体育局）
	专栏10  社会民生重点项目投资专项
2023年第一批市级重点项目中，社会民生项目32个，总投资66.2亿元，年度投资计划18.8亿元。
卫生项目：新建国家精神疾病医学中心黄山市分中心、市疾病预防控制中心整体迁建、新安医学研究院等项目，加快推进黄山市新安医学传承创新中心、市人民医院妇女儿童分院（黄山市妇幼保健医院）、市传染病医院（黄山市人民医院传染病分院）等项目。
教育项目：新建屯溪区学前教育资源扩容提升工程、屯溪五中校园扩建及附属设施建设工程、炎培职业学校徽州校区、歙县学前教育提升工程、歙县扬之学校建设等项目，加快推进黄山健康职业学院二期、休宁县学前教育及职业教育综合提升、祁门县永泰技术学校、祁门县中心城区学前教育幼儿园扩容等项目。
民政项目：新建歙县公益性公墓及殡仪馆建设工程，加快推进黄山区殡仪馆及城乡公益性公墓建设工程、徽州区公墓、祁门县梅城公益性公墓、徽州区养老服务体系建设等项目。
文体项目：新建祁门县市民体育文化中心等项目，加快推进徽州区体育综合能力提升工程等项目。


四、保障措施
（一）全面开展项目谋划。瞄准中央宏观政策导向和支持重点，围绕未来发展所需和现实短板弱项，加快项目发现和生成。确保中央预算内投资项目全年谋划400个以上，上半年谋划任务完成55%以上，三季度开展项目谋划储备攻坚，四季度开展前期工作攻坚。地方政府专项债项目谋划个数高于去年，确保符合条件的储备项目专项债券需求超出我市专项债券额度。在实现对上争取资金较多的重点领域择优选出一批项目谋划生成典型案例，形成模板进行全市推广。按照“成熟一批走一批”的原则，逐月摸排各地有望年内开工的计划外重大项目，于二、三季度分两批动态调整纳入市重点项目投资计划，确保全年新开工5000万元以上市重点项目200个以上、竣工100个以上。（责任单位：市发展改革委）
（二）聚力“招大引强”。落实全省招大引强“赛马”激励机制，每季度通报晾晒“赛马”结果，鼓励各地引进一批世界500强、全国制造业百强、全国民营企业500强、国家级“专精特新”等企业，激励新开工建设50亿级、20亿级、10亿级、5亿级重大制造业项目。力争全年从省外引进亿元以上内资项目120个，利用省外资金增长15%以上；实施外资招引攻坚工程，开展高效率投资促进行动、高能级平台培育行动、高质量项目攻坚行动，力争全市利用外商直接投资增长15%。（责任单位：市发展改革委、市商务局、市投资促进局）
（三）拓宽资金来源渠道。加大全市对上争取资金（含中央预算内投资、中央财政资金、省级补助资金）力度，地方政府专项债券到位资金较去年增长15%以上。设立新兴产业基金。发挥国有资本投资公司平台服务全市重大战略的作用，推动市属企业完成及带动新兴产业投资20亿元。强化政策性开发性金融工具等政策工具、部分领域设备更新改造专项再贷款和财政贴息项目储备推进。不断深化市政府与国开行、农发行等银行合作，全年力争新增政策性、开发性金融信贷投放30亿元以上。落实“管行业管融资”要求，各行业主管部门指导项目主体编制融资方案，对重大项目制定个性化的融资方案。建立项目和企业融资会商制度，定期召开政银企对接会，实施并优化金融机构“抢单制”，力争中长期贷款增长15%以上。创新绿色金融产品。开展企业债券提质扩量行动，力争发行企业债券15亿元。扩大直接融资规模50亿元以上，力争企业上市1家以上。(责任单位:市财政局〔国资委〕、市地方金融监管局、市发展改革委、人行黄山市中心支行、黄山银保监分局）
（四）优化重大项目调度。加强中央预算内投资项目“五率”、地方政府专项债项目、政府性投资项目等重点项目月调度，推动尽早形成实物工作量。研究制定重大项目联审及要素保障决策机制，完善“要素跟着项目走”机制，强化要素资源配套支撑，深化土地、生态要素会商，将会商程序前置到招商预审阶段。落实“有效投资E服通”和市重点项目管理系统线上调度机制、横向并联纵向打通机制、市领导联系推进重大项目机制、九大新兴产业专班推进机制，加强“线上”问题提交与“线下”联动服务，形成工作闭环。分级分类调度推进重点项目前期工作，精准把握环评、能评、用地用林、征迁安置等关键节点，提前开展预警提醒。压茬开展前期攻坚，编制实施重大前期工作项目清单。加强项目投资纳统工作，确保依法合规、应统尽统。（责任单位：市发展改革委，配合单位：市统计局、市生态环境局、市自然资源和规划局、市林业局）
（五）强化用地用能保障。依据存量土地处置核算配置的用地计划指标安排建设项目用地指标，提高耕地占补平衡市内指标统筹调剂比例等措施，对投资税收强度高、计划开工时间早的重大项目优先配置建设用地指标，区县不足部分优先从市级留存指标予以调剂。力争2023年上半年完成区县国土空间总体规划编制。改进工业用地管理，健全长期租赁、先租后让、弹性年期出让等供应体系，实行地价鼓励支持政策。开展单位能耗产出效益评价，对单耗优于全市单位GDP能耗控制水平的非“两高”项目，不受用能空间限制，统筹保障用能需求。运用差异化用能等政策倒逼企业改造提升，为高质量项目腾出空间。积极争取一批符合“六大领域”“四个条件”的重大项目能耗单列。（责任单位：市自然资源和规划局、市发展改革委）
（六）鼓励盘活存量资产。加快存量资产确权，明确资产权属关系，加速推进资产问题处置和确权办证工作，分级分类建立盘活存量资产台账并调度推进，对纳入市级台账并由社会资本参与成功盘活的国有存量资产项目给予支持。将盘活存量资产纳入国有企业考核体系，市属国有企业选择3个以上重点项目进行盘活。打造一个总资产500亿元级以上综合性国有资本运营集团，积极推动西递宏村公募REITs等项目落地，力争2023年底盘活市级存量资产突破50亿元。（责任单位：市发展改革委，配合单位：市财政局〔国资委〕、市地方金融监管局）
（七）激发民间投资活力。研究制定我市投资“赛马”考核机制，纳入民间投资等指标，将包容普惠民间投资增速考核指标延伸至区县，全方位评估投资工作成效。及时制定《关于进一步完善政策环境加大力度支持民间投资发展的贯彻实施意见》。建立全市吸引民间投资重大项目库，定期梳理一批符合产业规划发展、具备一定前期基础、投资回报明确的优质市政、交通、环保、社会事业等基础设施补短板领域项目，在省投资项目在线审批监管平台、政府官网公开线上推介，并借助各类招商活动和黄山发展大会等平台，适时线下推介。将符合条件的项目优先纳入市重点项目投资计划，分级分类联系调度。大力推动市属国有企业向民营企业开放更多优质资源，以混合所有制方式，鼓励民营企业参股国有企业项目，充分发挥国有资本投资的“牛鼻子”带动作用，撬动社会资本。推进涉企政策供给“一键直达”和兑现“免申即享”，提振民间投资信心。（责任单位：市发展改革委，配合单位：市经济和信息化局、市财政局〔国资委〕等）
（八）优化投资项目审批。优化重大投资项目审批流程，建立工程建设项目审批综合窗口统一受理，各部门同步评估、同步审批、统一反馈的工作机制。优化项目审批时限。确保企业投资项目备案即时办结、核准项目1个工作日内办结；政府投资项目建议书、可行性研究报告、初步设计审批2个工作日内办结。加快推进企业投资项目承诺制改革，依法依规推动用地、环评等投资审批有关事项试行承诺制，年底前形成一批可复制可推广的制度规范。制定新增工业项目“标准地”2.0版指导性指标，联动实施亩均效益评价与“零增地”改革，国家级开发区新批工业用地100%按照“标准地”供地。（责任单位：市发展改革委，配合单位：市生态环境局、市自然资源和规划局、市住房城乡建设局等）
（九）强化投资项目督查考核。修订固定资产投资考核办法，由考核增速和总量转变为考核各报告期目标完成情况，按季考核通报，层层压实责任；继续将“管行业必须管项目”工作纳入市政府目标管理绩效考核，切实落实“管行业必须管投资”“管投资必须管融资”主体责任；按月通报重点项目建设、固定资产投资、民间投资等运行情况，制发项目投资提示单；定期开展重点项目“四督四保”和固定资产投资工作专项督查，确保完成全年固定资产投资目标任务。（责任单位：市发展改革委，配合单位：市统计局）
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