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黄山市人民政府关于进一步加强和改进
最低生活保障工作的实施意见
黄政〔2014〕17号

各区、县人民政府，黄山风景区管委会，黄山经济开发区管委会，市政府各部门、各直属机构：
为进一步加强和改进最低生活保障工作，根据《国务院关于进一步加强和改进最低生活保障工作的意见》（国发〔2012〕45号）、《安徽省人民政府关于进一步加强和改进最低生活保障工作的实施意见》（皖政〔2013〕72号）精神，结合我市实际，现提出如下实施意见：



黄山市人民政府
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黄山市人民政府关于进一步加强和改进
最低生活保障工作的实施意见

一、明确总体要求
以保障和改善民生为主题，以强化责任为主线，坚持保基本、可持续、重公正、求实效的方针，坚持应保尽保、公平公正、动态管理、统筹兼顾的基本原则，进一步健全工作机制，严格规范管理，加强能力建设，努力构建标准科学、对象准确、待遇公正、进出有序的最低生活保障工作格局，不断提高最低生活保障制度的科学性和执行力，切实维护困难群众基本生活权益。
二、完善政策措施
（一）科学制定最低生活保障标准
各区县要遵循最低生活保障标准与经济发展水平、物价水平、财政承受能力相适应，与最低工资标准、失业保险标准相衔接的原则，综合运用基本生活费用支出法、恩格尔系数法、消费支出比例法等测算方法，参照省、市指导标准，科学制定最低生活保障标准。最低生活保障标准应低于最低工资标准。健全最低生活保障标准动态调整、补助水平与物价上涨挂钩联动等机制，确保城乡最低生活保障补助水平随最低生活保障标准的提高同步增长，逐步缩小城乡、区域差距。
（二）完善最低生活保障认定条件
户籍状况、家庭收入和家庭财产是认定最低生活保障对象的3个基本条件，必须同时具备。申请最低生活保障以家庭为单位，家庭人均收入低于当地最低生活保障标准，且家庭财产经核对后符合当地认定标准的，认定为最低生活保障对象。区县民政部门要抓紧制定最低生活保障申请人家庭收入和家庭财产核算、评估和认定办法，并及时向社会公布享受最低生活保障待遇的具体条件，形成完善的最低生活保障对象认定标准体系。
（三）规范最低生活保障审核审批程序
严格履行最低生活保障申请、审核、评议、审批、公示、发放程序
申请：凡认为符合条件的城乡居民可向其户籍所在地的乡镇（街道）提出最低生活保障书面申请。乡镇（街道）必须向申请人发放标准申请文本，指导申请人填写资料，无正当理由不得拒绝受理。受申请人或乡镇（街道）委托，村（居）民委员会可代为提交申请，并负责收集相关申请材料。申请人要提供本人签字（手印）确认的家庭收入和财产状况的声明材料、同意民政部门通过相关部门单位和邻近居民对其家庭经济状况进行核查的书面授权。
审核：各乡镇（街道）是最低生活保障审核的责任主体。受理最低生活保障申请后，在村（居）民委员会协助下，依据认定条件，对最低生活保障申请人家庭逐一入户调查，详细核查申请材料及各项声明事项的真实性和完整性，并由调查人员和申请人共同签字确认。
评议：入户调查结束后，乡镇（街道）应组织召开村（居）民代表会议或社区居民民主评议会议，对申请人声明的家庭收入、财产状况以及入户调查结果的真实性和完整性进行民主评议。评议结束后，各乡镇（街道）应及时将申请材料、调查材料、审核意见（含民主评议结果）一并上报区县民政部门。市民政部门要制定统一的最低生活保障民主评议办法，明确评议内容，规范评议程序和评议方式。
审批：各区县民政部门是最低生活保障审批的责任主体。在做出审批前，应当全面审查乡镇（街道）上报的调查材料和审核意见（含民主评议结果）,并按照不低于30%的比例入户抽查。严禁不经调查、核对、评议、公示直接将任何群体或个人纳入最低生活保障范围。
公示：各区县要严格执行最低生活保障审核审批公示制度。市民政部门要制定最低生活保障公示办法，明确公示形式、内容、范围和公示时限。社区（村）要设置统一的固定公示栏。乡镇（街道）要及时将申请对象入户调查、民主评议和审核结果进行公示，每次公示不少于7天。区县民政部门要对最低生活保障对象的家庭成员、收入情况、保障金额等通过网络、村街（社区）公示栏等形式，在申请对象的居住地和户籍所在村（居）委会进行长期公示，并逐步完善面向公众的最低生活保障对象信息公开查询机制和异议复核制度。在公示过程中要注意保护最低生活保障对象个人隐私，严禁公示与享受最低生活保障待遇无关的内容。
发放：各区县要全面推行最低生活保障金社会化发放。区县民政部门要及时向同级财政部门提交最低生活保障对象花名册和最低生活保障资金发放数额清单，财政部门要及时审核并按照财政国库管理制度将最低生活保障金直接支付到最低生活保障家庭账户。家庭账户存折（卡）必须发放到最低生活保障对象手中，严禁社区（村）干部代为保管或领取最低生活保障金。
（四）建立救助申请家庭经济状况核对机制
为确保最低生活保障等社会救助对象准确、高效、公正认定，市、区（县）两级要加大资源整合力度，建立公共信息服务平台，制定信息核对查询办法，加强政策宣传，规范业务流程，启动跨区县信息核对、投诉举报核查等工作，至“十二五”末，全面建成跨部门、多层次、信息共享的救助申请家庭经济状况核对机制。经申请人及其家庭成员授权，公安、人社、房管、工商、税务、住房公积金、金融、保险等部门和单位应根据有关规定和认定工作需要，及时准确提供申请人户籍、机动车、就业、保险、住房、存款、证券、经商、纳税、公积金等方面的信息。市、区（县）两级要明确机构承担救助申请家庭经济状况核对工作，分别配备工作人员不超过4人和3人，所需编制在各地现有编制总量内调剂解决。
（五）加强最低生活保障工作动态管理
各区县政府要进一步规范完善最低生活保障家庭人口、就业、收入和财产状况定期报告制度。各乡镇（街道）要采取多种方式，定期跟踪核查最低生活保障家庭收入等变化情况，并将结果报区县民政部门。区县民政部门要根据上报情况，定期进行核查，及时做出停发、增发、减发最低生活保障金的决定，形成最低生活保障对象有进有出、补助水平有升有降的动态管理机制。对于无生活来源、无劳动能力又无法定赡养人的“三无人员”,原则上每年核查1次；对于短期内收入变化不大的家庭，原则上每半年核查1次；对于收入来源不固定、成员有劳动能力和劳动条件的最低生活保障家庭，原则上实行城市按月、农村按季核查。
（六）健全最低生活保障工作监管机制
各区县政府要将最低生活保障政策落实情况作为督查督办的重点内容，定期组织开展专项检查。民政、财政、审计、监察部门要定期开展对最低生活保障政策落实、资金管理使用情况的监督检查，防止挤占、挪用、套取资金等违纪违法现象发生。建立健全最低生活保障经办人员和村（居）民委员会干部近亲属享受最低生活保障备案制度，区县民政部门要对备案对象严格核查管理。村（居）民委员会承担日常监督管理责任，在便于群众知晓的地点设置标准统一、样式一致、内容规范的最低生活保障信息公开栏，方便群众监督。要充分发挥舆论监督的作用，对媒体发现曝光的问题，及时查处并公布处理结果。
（七）健全信访投诉举报核查制度
市、区县两级要建立健全投诉举报核查制度，设置并公布全市统一的举报投诉电话，建立首问负责制、限期办结制、复查复核制等制度，做到有诉必问、有访必复。对最低生活保障重大信访事项或社会影响恶劣的违规违纪事件，市民政部门可会同信访、监察等相关部门直接督办。各区县政府、市民政部门应当自受理最低生活保障信访事项之日起60日内办结；信访人对信访事项处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内请求原办理行政机关的上一级行政机关复查，收到复查请求的行政机关应当自收到复查请求之日起30日内提出复查意见，并予以书面答复；信访人对复查意见不服的，可以自收到书面答复之日起30日内向复查机关的上一级行政机关请求复核，收到复核请求的行政机关应当自收到复核请求之日起30日内提出复核意见；信访人对复核意见不服，仍以同一事实和理由提出信访请求的，不再受理，各区县民政部门、乡镇（街道）要积极向信访人做好政策解释工作。
（八）加强最低生活保障与其他救助制度的有效衔接
各区县要加快推进低收入家庭认定工作，为医疗救助、教育救助、住房保障等社会救助政策向低收入家庭拓展提供支撑。进一步完善临时救助制度，有效解决低收入群众的突发性、临时性基本生活困难。做好最低生活保障与养老、医疗等社会保险制度的衔接工作，对最低生活保障家庭中的老年人、未成年人、重度残疾人、重病患者等重点救助对象，要采取多种措施提高其救助水平。鼓励机关、企事业单位、社会组织和个人积极开展扶贫帮困活动，形成慈善事业与社会救助的有效衔接。完善城市最低生活保障与就业联动、农村最低生活保障与扶贫开发衔接机制，加大对有劳动能力最低生活保障对象的就业扶持力度。劳动年龄内、有劳动能力、失业的城市困难群众，在申请最低生活保障时，要先到当地公共就业服务机构办理失业登记；公共就业服务机构要向登记失业的最低生活保障对象提供及时的就业服务和重点帮助；对实现就业的最低生活保障对象，在核算其家庭收入时，可以扣减必要的就业成本。
三、强化工作保障
（一）加强能力建设。各区县要结合实际，科学整合相关机构及人力资源，充实加强基层工作力量，原则上每个乡镇（街道）配备不少于1名专职社会救助工作人员。另外，按照保障对象数量、动态管理工作量、工作程序、服务时效和服务半径等因素核定配备工作人员，乡镇（街道）可通过在现有编制总额内调剂人员、政府购买服务、设置公益性岗位、使用社会工作专业人才等方式，配备2—5人。要保障必要的办公场所和工作条件，加强人员培训，确保事有人管、责有人负，队伍整体素质和管理服务水平不断提高。
（二）加大经费保障。各区县要优化和调整支出结构，切实加大最低生活保障资金投入。要根据城乡最低生活保障工作任务、管理和服务成本等因素，按照“以事定费”的原则据实核定本级最低生活保障工作经费，并纳入同级财政预算足额予以保障。基层最低生活保障工作经费不足的地区，市、区县财政给予适当补助。
（三）加强政策宣传。利用微博、微信、论坛、网站等新兴媒体和广播、电视、报刊、宣传栏、宣传册等群众喜闻乐见的方式，以党和政府对最低生活保障工作的相关要求、认定条件、审核审批、分类补差发放、动态管理等政策规定为重点，深入开展政策宣传，不断提高最低生活保障信息公开的针对性、时效性和完整性。充分发挥舆论引导作用，大力宣传最低生活保障在保障民生、维护稳定、促进和谐等方面的重要作用，引导公众关注、参与、支持最低生活保障工作，在全社会营造良好的舆论氛围。
四、落实工作责任
（一）加强组织领导。各区县、各部门要进一步完善政府领导、民政牵头、部门配合、社会参与的社会救助工作机制，建立由民政部门牵头的社会救助工作部门联席会议制度，统筹做好最低生活保障与扶贫开发、医疗救助、教育救助、住房保障等其他社会救助政策的有效衔接，研究解决救助申请家庭经济状况核对跨部门信息共享问题，推进和完善社会救助体系建设。要将城乡最低生活保障工作能力建设、经费保障、保障水平情况纳入区县政府绩效考核范围，确保城乡最低生活保障工作正常开展。
（二）落实管理责任。最低生活保障工作实行各级政府分级管理、分头负责制度。政府主要负责人对本级最低生活保障工作负总责。各区县政府负责本辖区内最低生活保障标准的制定和执行、对象认定、审核审批、评议公示、规范运行、动态管理、工作机构和人员配备、工作经费保障等工作；乡镇（街道）负责最低生活保障的申请受理、入户核查、民主评议、张榜公示、资金发放、规范操作等工作。银行、信用社等金融代办机构要确保最低生活保障资金从财政部门社保专户拨出后7个工作日内发放到户，坚决杜绝滞拨、缓拨或变相压仓现象发生，做到按时足额拨付。
（三）强化责任追究。各区县要建立最低生活保障监督检查长效机制，定期组织民政、财政、监察、审计等相关部门，采取多种形式开展监督检查，发现问题及时纠正。要建立健全责任追究机制，对因重视不够、管理不力、发生重大问题、造成严重社会影响的地方政府和部门负责人以及最低生活保障审核、审批过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、失职渎职的工作人员，要依纪依法追究责任。加大对“骗保”、“搭车保”、“关系保”、“人情保”等问题的查处力度，除追回骗取和虚报、冒领的最低生活保障金外，还要依法给予处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。对无理取闹、采取威胁手段强行索要最低生活保障待遇的，公安机关要给予批评教育直至相关处罚。对出具虚假证明材料的单位和个人，除按有关法律法规及规定处理外，还应将有关信息记入征信系统。
各区县可结合实际制定具体的实施办法。
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