附件2

[bookmark: OLE_LINK2]《黄山市非物质文化遗产保护条例》（征求意见稿）起草说明

为加强我市对非物质文化遗产的保护，市文化和旅游局起草了《黄山市非物质文化遗产保护条例》（以下简称《条例》）。现将起草情况说明如下：
一、起草背景
非物质文化遗产是人民群众世代相承、与生活密切相关的各种传统文化形式和文化空间。非物质文化遗产既是历史发展的见证，又是珍贵的具有重要价值的文化资源。保护和利用好非物质文化遗产，对弘扬优秀传统文化，展示徽州文化独特魅力，丰富人民群众精神文化生活，推动我市经济、社会、文化的全面协调发展具有重要意义。截至2021年10月，我市拥有国家级非遗名录24项、省级60项，国家级非遗传承人33人、省级154人，全省占比均列首位。随着经济全球化趋势和现代化进程的加快，我市的文化生态也正在发生巨大变化，非物质文化遗产及其传承生存环境也正在受到威胁。一些非物质文化遗产濒临消亡，许多非物质文化遗产面临着实物与资料遭到毁弃或流失、传承后继乏人等问题。因此，有必要制定一部非物质文化遗产保护条例来规范我市非物质文化遗产保护活动，进一步增强责任感和紧迫感，加强我市非物质文化遗产的传承发展工作。
二、起草过程
市文化和旅游局作为《条例》的起草部门，按照立法规划，确定了立法工作计划和内容。2021年5月，委托安徽大学立法研究中心开展《条例》的立法研究工作，负责《条例》的起草及相关制度建设的问题。
起草依据了《中华人民共和国非物质文化遗产法》《中华人民共和国文物保护法》等有关法律、法规的规定，参考了《文化和旅游部关于印发“十四五”文化和旅游发展规划的通知》（文旅政法发〔2021〕40号）《国家级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》（中华人民共和国文化和旅游部令第3号）《国家级文化生态保护区管理办法》（中华人民共和国文化和旅游部令第1号）《文化和旅游部办公厅关于贯彻落实国家级文化生态保护区管理办法的通知》（办非遗发〔2019〕47号）等政策和规范文件，参照了《安徽省非物质文化遗产条例》（2014）《蚌埠市非物质文化遗产条例》（2018）《北京市非物质文化遗产条例》（2019）等非物质文化遗产保护的政府规章、地方性法规。
2021年6月15日，安徽大学立法研究中心课题组到黄山市屯溪区开展立法调研活动，听取有关单位和个人对黄山市非物质文化遗产保护立法工作的建议，实地考察非物质文化遗产保护工作中面临的困境。
2021年7月6日，市文化和旅游局组织召开了《黄山市非物质文化遗产保护条例》立法工作座谈会，邀请课题组、三区四县有关单位和代表性传承人代表参会，参会人员在会上分享了非物质文化遗产保护工作中的有益经验，提出了在保护工作中面临的问题。
2021年8月6日到9月1日，市文化和旅游局就《条例》的相关内容征求了市内各区、县对《条例》的相关意见，局法律顾问的意见以及市文化和旅游局内部的意见，对《条例》的内容进行一定程度的完善。
2021年9月29日-10月29日，就《条例（征求意见稿）》条文及起草说明在市文化和旅游局网站面向社会各界公开征求意见，期间无任何反馈意见和建议。
三、主要内容
《条例》共七章四十八条。第一章总则，明确了目的和依据、适用范围、非物质文化遗产的概念、基本原则、政府及部门职责等内容；第二章代表性项目，规定了代表性项目名录、代表性项目的申请、代表性项目评审专家库的建设、代表性项目评审、保护单位、保护单位职责、区域性整体保护等内容；第三章传承与传播，规定了政策鼓励、代表性传承人、代表性传承人的认定、代表性传承人档案、部门支持传承传播、代表性传承人权利、代表性传承人义务、代表性传承人退出机制、政府宣传、部门宣传、培养人才、社会传播、社会宣传、鼓励设立传承项目等相关内容；第四章保护与发展，规定了对非物质文化遗产的分类保护、统筹规划、鼓励发展、合理开发、合理利用、投入机制、政府扶持及利用原则等相关内容；第五章监督，规定了对非物质文化遗产专项保护、监督检查、评估制度、动态监管、联合监督、联合保护等相关内容；第六章法律责任，为违反本《条例》的处理规定；第七章附则，规定了知识产权的适用及施行日期等相关内容。
四、需要说明的问题
《条例》的管理思路和内容与相关法律法规和政策文件基本一致，在此基础上，结合黄山市实际情况，进行了细化。主要有以下几个方面：
[bookmark: _Hlk83560862]一是明确非物质文化遗产保护管理体制。一是明确市、县（区）人民政府职责。为发挥政府的主导作用，《条例（草案）》明确了政府职能，包括将非物质文化遗产工作纳入本级国民经济和社会发展规划，将非物质文化遗产保护、发展经费列入本级财政预算并设专项基金，建立部门联席会议制度等方面内容。二是明确部门职责。非物质文化遗产保护是一项涉及面广、专业性强的工作，需要在政府统一领导和组织协调下，明确相关部门职责，促进部门之间加强协作。
二是确定非物质文化遗产代表性项目名录。黄山市非物质文化遗产种类繁多，分散在民间，需要开展调查并建立非物质文化遗产代表性项目名录。为此，草案主要作了以下规定： 一是市、县(区）人民政府应当建立本级代表性项目名录，将符合条件的非物质文化遗产项目列入名录予以保护。二是明确代表性项目评审规则，包括专家库人员来源和评审的具体程序。三是明确代表性项目保护单位及其职责。
三是突出非物质文化遗产分类保护。非物质文化遗产资源的丰富性及各项目的自身特质和生存状态的差异性，决定了在非物质文化遗产保护工作中要注重因类制宜,实施不同的保护措施。《条例（草案）》根据上位法提出的对非物质文化遗产分别实行保存、保护等不同措施，结合项目的存续状态和发展现状，提出对代表性项目实行分类保护，包括抢救性保护、传承性保护、生产性保护、区域性整体保护。
四是加强非物质文化遗产社会化传承。非物质文化遗产作为一种活态文化，依托于人而存在，以口传心授为延续方式，其延续和发展离不开传承人的传承与传播。《条例（草案）》从不同方面提出鼓励传承人、学艺者学习和掌握传统技艺的措施，一是明确非物质文化遗产代表性传承人的认定程序及其权利义务。二是明确了对不履行传承保护义务的代表性传承人的退出机制与重新认定，确保有效传承。三是规定了社会传播与社会宣传的相关内容。
五是加强对非物质文化遗产的合理利用。根据上位法的有关精神，《条例（草案）》在上位法原则规定的基础上，对非物质文化遗产的合理利用进一步细化。主要有以下几个方面的内容：一是鼓励、支持非物质文化遗产保护与民族节庆、本地民间习俗相结合，开展非物质文化遗产项目的展示、展演和体验活动；二是鼓励、支持高校、学术研究机构开展非物质文化遗产相关科学研究，提高非物质文化遗产保护和利用水平；三是鼓励、支持开展非物质文化遗产文献、典籍、资料的整理、翻译、出版及相关的文化艺术创作；四是鼓励开发具有地方特色传统文化产品和服务；五是明确规定对合理利用非物质文化遗产代表性项目的单位和个人予以扶持和帮助，依法享受国家规定的税收优惠。
六是加强对非物质文化遗产保护的社会参与。人民群众是非物质文化遗产的创造者、拥有者和传承者，人民群众保护意识的提高，是对非物质文化遗产最好的保护。《条例（草案）》按照“政府主导、社会参与”的基本原则，坚持政府保护与民间保护相结合，财政投入与社会资金投入相结合。鼓励社会力量广泛参与非物质文化遗产保护、传承、利用与发展工作，鼓励非物质文化遗产的社会捐赠和委托公益性文化机构收藏、保管和展出，推动非物质文化遗产保护工作深入持续开展。
