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II

黄山市“十四五”测绘地理信息规划

“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，为认真贯彻落实习近平总书记安徽重要讲话精神，适应“十四五”时期我市经济社会发展新形势，准确把握新时期测绘地理信息工作“支撑自然资源管理，服务生态文明建设；支撑各行业需求，服务经济社会发展”的根本定位，根据《中华人民共和国测绘法》《基础测绘条例》《全国基础测绘中长期规划纲要（2015-2030年）》《安徽省测绘条例》《安徽省“十四五”测绘地理信息规划》《黄山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《黄山市“十四五”数字政府建设规划》等，结合我市实际，制定本规划，规划期为2021-2025年。
[bookmark: _Toc89845307]一、发展现状
[bookmark: _Toc89845308]（一）主要成效
“十三五”以来，我市测绘地理信息工作始终以改革创新的精神紧扣经济社会发展，将测绘地理信息工作与自然资源其他各项工作有机融合，完善测绘管理体制机制，提高测绘地理信息服务能力，增强基础测绘支撑能力，提升测绘科技创新能力，为经济社会发展和履行自然资源“两统一”管理职责提供了坚实的测绘地理信息保障和数据支撑。
[bookmark: _Toc89463369][bookmark: _Toc89845309]1.测绘地理信息管理体制日益完善
行政管理体制完成转变。根据《黄山市机构改革方案》，组建黄山市自然资源和规划局，设立测绘地理信息管理科。各区县组建自然资源和规划局，并明确管理责任股室负责履行测绘地理信息管理职责。行政管理定位更加明朗，职责更加清晰。
行政管理能力不断提升。十三五”期间，每年组织开展全市测绘地理信息质量“双随机”监督检查，共抽查了24家测绘单位98个测绘项目的测绘成果质量，对发现的问题提出整改措施，保障了全市测绘成果质量；按要求组织了全市“问题地图”专项排查行动4次，增强社会公众规范使用地图意识；每年组织开展全市测绘地理信息保密专项检查，对305家次单位的保密人员资格、设施、制度和管理情况进行检查，确保全市测绘地理信息安全；查处超越测绘资质违法测绘案、违法编制地图案和违法公开地图案等违法测绘案件各1件。
测绘技术力量得到加强。加强技术支撑单位建设，市自然资源信息中心编制由6名增加到15名，均为学士学位以上学历的专业技术人才；将原国土勘测规划院、城市测绘院、规划设计院整合成自然资源勘测规划院，并进一步明确了承担测绘地理信息工作技术支撑的主要职能。推进全市地理信息产业发展，全市测绘资质单位由22家发展为28家，从业人员由209人增加到292人。 
创新能力逐步提高。出台《黄山市本级不动产登记“全自助”改革工作方案》，将过去国土、规划、住建等部门分散管理测绘改为测绘的统一管理，创新性构建不动产测绘统一管理机制。公布了《黄山市不动产测绘成果备案入库数据标准》，规范了测绘成果标准，印发了《智慧黄山时空信息资源共享管理暂行办法》，规范了服务提供办法和共建共享方式。黄山市国土资源综合应用管理平台与数据管理平台技术研究项目、黄山市中心城区（屯溪区）地籍一体化管理数据库建设项目获得了安徽省国土资源科技进步一等奖。承担了自然资源部“三试点，一示范”建设项目，突破系列关键技术，攻克城市级实景三维数据在线服务技术等九大技术难点，取得了7项国家版权局计算机软件著作权。全市测绘资质单位共取得了43项国家版权局计算机软件著作权，获得了1项安徽省国土资源科学技术奖三等奖。
“多测合一”改革落地见效。为深化“放管服”改革，优化营商环境，贯彻落实工程建设项目“多测合一”改革要求，黄山市及所辖各区县从理顺测绘管理职能，优化不动产测绘成果获取方式，再造业务流程，统一数据标准等方面着手，打造黄山市不动产测绘成果共享服务“八个一”模式，“多测合一”改革全面落地见效。构建了工程建设项目全生命周期的测绘成果数据库，实现了政府部门间和工程建设项目全流程信息集成共享，优化了不动产登记测绘成果获取方式，规范了测绘市场，提高了测绘成果质量。实施以来共享调用测绘成果14万余次，备案不动产测绘成果1240件，搭建了1242幢不动产单元表53687个不动产单元。
[bookmark: _Toc89463370][bookmark: _Toc89845310]2.测绘地理信息成果资源不断丰富
现代测绘基准体系基本建设完成。完成中心城区平面控制网、高程控制网和GNSS控制网以及各区县E级GNSS控制网的建设。建成市级卫星定位连续运行参考站系统，累计为测绘单位提供了5万余小时的定位服务，平面精度达到毫米级。
传统测绘地理信息成果不断丰富。传统测绘地理信息成果覆盖面逐步扩大，更新频次不断提高。数字地形图实现1:10000成果市域全覆盖，1:500、1:1000、1:2000、1:5000地形图实现中心城区规划区515平方公里全覆盖，各区县主要建制镇1:500地形图全覆盖，并定期更新地形图。形成了2002年以来不同年度、不同精度、不同范围的航空、航天影像成果，其中0.5米分辨率全市域覆盖，0.2米分辨率覆盖率近50%。实现了2米格网数字高程模型和30米数字表面模型全市域覆盖。
新型测绘地理信息产品不断增加。在传统测绘地理信息产品的基础上，引入三维倾斜影像、全景、激光点云等新型测绘产品，同时将不动产登记、人口、法人等数据信息进行有效整合，通过不动产单元代码进行关联，构建了自然资源一张底图。实现了倾斜摄影三维模型对中心城区全域192平方公里和黄山市所有5A景区170平方公里、53处重点地灾隐患点14平方公里全覆盖。
公共专题类数据成果不断丰硕。围绕为城市管理提供一张底板、一个平台、一套数据的目标，接入了公安、气象、环保等10多个部门的公共专题和实时感知数据，完成公安部门19782路视频监控、气象部门264路雨量站、环保部门13个水质和13个大气监测站、手机信令等实时感知数据以及公安部门的户籍、统计部门年度统计年鉴、市场监管部门的法人、住建的地下管线等公共专题数据的空间化和制作标准服务，通过数据感知城市的运行状态，为城市管理提供数据支撑。
地理国情监测和国土调查实现常态化。建立地理国情常态化监测机制，完成全市地理国情监测4次，实现地理国情监测数据库年度更新，同时做好成果运用，为第三次全国国土调查等重点工作提供数据参考。开展土地年度变更调查与遥感监测，完成全市年度变更调查与遥感监测5次，实现国土调查数据库年度更新。
[bookmark: _Toc89463371][bookmark: _Toc89845311]3.测绘地理信息服务保障成效显著
公益性服务保障能力日益增强。十三五期间，完成43个相关测绘地理信息项目建设，整合形成了涵盖基础时空、自然资源、公共专题、实时感知等4大类1200余项，形成了满足我市智慧城市建设和自然资源管理所需的地表地下一体、城市农村一体、自然资源不动产一体化、室内室外一体、二三维一体，虚实结合、数据鲜活的时空数据资源，搭建了规划一张图、土地利用现状一张图等十多个自然资源专题应用，为34部门提供了数据交换103次，提供数据量达到5.9TB，有效支撑各行业需求。
智慧黄山时空信息平台建设完成。2018年9月自然资源部批准将黄山市时空信息平台项目列入部级试点，于2020年11月10日通过以中国工程院陈军院士为组长的专家组验收，专家组对项目建设成果给与了高度的评价。2021年2月10日，自然资源报头版头条刊出了《黄山“云”端有“智慧”》，对黄山市智慧城市时空信息平台项目建设经验进行了宣传报道。平台为数据局、公安局等20个部门的40个应用系统提供了164个服务，服务访问量已达4770多万次。同时为财政节约资金约2.25亿元，且预计每年节约运维成本6800万元。
公益性产品服务继续拓展。黄山市地理信息公共服务平台（“天地图·黄山”）完成一体化建设升级改造，市、县级节点通过安徽省自然资源厅统一门户评估并提供双重上线服务，结合社会公众关注热点，推出了黄山市土地供应计划一张图、规划一张图、地籍查询一张图和疫情防控一张图等线上服务。审核通过39幅专题地图，完成和发布黄山市及各区县标准地图11幅、专题地图1幅，印制发放5000多份。让社会公众享受到了全方位的现代测绘地理信息服务，2019年、2020年“天地图·黄山”连续两年被评为安徽省地理信息公共服务平台5星服务节点。
测绘应急服务保障水平显著提升。印发《黄山市应急测绘保障预案》和《应急测绘保障工作手册》，初步完成无人机航空应急测绘、应急资源共享、应急快速服务等应急测绘保障力量的建设。通过黄山市地质灾害监测管理平台，利用三维数据模型构建监测感应监测点，实施动态监测各地质灾害点雨量、险情等实时数据，有效的提升应急测绘能力。2020年7月，黄山市遭遇50年一遇的洪灾，接通知后20分钟内，制作提交新安江沿岸的淹没区范围图，为政府科学研判汛情，精准应急处置、有针对性的做好受灾群众安置赢得了时间。
[bookmark: _Toc89845312]（二）存在问题
“十三五”全市测绘地理信息管理工作取得长足发展，面对新形势新要求，全市测绘地理信息管理工作仍存在以下问题：
1.地理信息资源仍需进一步丰富。目前，全市地理信息数据资源主要以传统4D产品为主，近年来丰富了部分倾斜摄影三维模型数据和激光点云数据等新型测绘产品，但是高分辨率遥感影像获取周期较长，1:500、1:1000等大比例尺地形数据尚未覆盖全市域且区县数据更新不够及时、现势性较差，实景三维黄山（徽州）正处起步阶段，倾斜摄影三维模型数据覆盖范围小且更新机制不健全，激光点云数据较少，物联网感知数据接入较少，距新型基础测绘体系建设目标还有较大差距。
2.服务保障能力有待进一步提高。自然资源专题应用有待进一步丰富，智慧黄山时空信息平台推广应用的深度和广度不够，自然资源综合管理平台正在启动建设，黄山市卫星定位连续运行参考站系统有待升级改造，应急测绘保障服务支撑能力还需进一步加强，测绘地理信息精准服务水平有待进一步提高。
3.县级基础测绘尚需进一步发展。全市测绘地理信息发展不平衡不充分的问题依旧存在，各区、县测绘地理信息资源和服务能力尚有差距，部分区、县未制定测绘相关规划和大比例尺数据的更新制度，未建立长期稳定的财政投入机制，专业队伍和技术装备薄弱，市、县两级基础测绘统筹协调和联动更新机制不健全。
[bookmark: _Toc89845313]二、发展趋势
当前，我国已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，作为国民经济和社会发展的基础性、先行性工作，测绘地理信息工作迫切需要创新发展，适应新时代、履行新职责。
[bookmark: _Toc89845314]（一）新发展提出测绘地理信息新要求
新发展明确测绘地理信息“两服务、两支撑”根本定位，要求大力推动新型基础测绘体系建设，加快基础测绘转型升级，增强测绘地理信息公共服务能力，促进地理信息产业高质量发展，加快建设实景三维中国、自然资源一张底图。从黄山实际出发，测绘地理信息管理工作要为黄山建成生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市，继续发挥好基础性、先行性作用，服务好黄山经济社会发展。
[bookmark: _Toc89845315]（二）新职责赋予测绘地理信息新使命
机构改革后，测绘地理信息成为自然资源整体布局的组成部分，与土地、矿产、林草、地调等业务一起共同支撑自然资源部门行使“两统一”职责，同时兼顾支撑保障国民经济社会发展上来。新职责要求基础测绘积极对接自然资源业务应用需求，明确为国土空间规划“一张图”提供“底图”、为自然资源调查和不动产登记“奠定基础”、为生态环境修复提供数据参考的主要方向，为自然资源各项业务提供良好的数据基础，为智慧城市精细化管理提供统一的底板，服务好生态文明建设。
[bookmark: _Toc89845316]（三）新技术引领测绘地理信息新发展
随着人工智能、大数据、云计算、物联网、5G等新一代信息技术的迅猛发展，测绘地理信息正加速向信息化、智能化、自主化转变。北斗卫星导航系统实现全球组网，促使新一代测绘基准体系持续优化完善；“天-空-地-网”一体化观测技术体系初步构建，推动数据获取效率与处理能力加速提升；时空大数据管理与应用体系日趋成熟，促进数据共享交换和安全利用水平逐步提高；促进自然资源遥感技术的应用推进，引领黄山测绘地理信息产业的新发展。
[bookmark: _Toc89845317]三、总体要求
[bookmark: _Toc89845318]（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对自然资源工作的重要指示精神，认真落实国家及省委、省政府关于基础测绘工作的要求，坚定不移把黄山测绘地理信息管理事业融入国家发展战略及全市决策部署，科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局。以保障自然资源“两统一”职责履行为核心，以推进重大工程、探索建立新型基础测绘体系为抓手，充分发挥测绘地理信息基础性、先行性的作用，提升测绘地理信息在经济建设、国防建设、生态文明建设和社会发展领域的服务能力，为黄山建成生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市提供更加有力的服务和支撑。
[bookmark: _Toc89845319]（二）基本原则
依法依规，统筹规划。依据《中华人民共和国测绘法》，加强与省测绘地理信息规划、市国民经济和社会发展规划、市数字政府建设规划、市国土空间规划等相关规划的衔接，统筹谋划市、县各级测绘地理信息与其他自然资源业务，传统测绘与新型测绘之间的融合发展。
需求引领，强化服务。围绕全市经济社会发展、生态文明建设和自然资源“两统一”履职的需求，以需求为导向发挥基础测绘支撑保障作用，夯实测绘地理信息数据基础，创新服务形式，拓展服务内容，全面提升按需服务、精准服务水平。
科技推动，创新发展。充分运用云中心、大数据、人工智能等智能技术，推进测绘地理信息技术应用、服务和组织管理等方面的创新，积极推动基础测绘转型升级，推进模式创新、方法创新、技术创新、服务创新。
多元投入，共建共享。构建以政府投入为主，社会资本积极参与的多元投入格局，推动社会各行业地理信息数据协同更新、市县测绘地理信息数据的联动更新。强化地理信息安全，健全测绘地理信息“横向互联、纵向贯通”的成果共建共享机制，促进测绘地理信息在政府各部门、社会各行业的广泛应用。
[bookmark: _Toc89845320]（三）发展目标
到2025年，测绘地理信息资源供给能力、公共服务能力、自主创新能力实现全方位提升，新型基础测绘体系建设取得突破，纵向统筹、横向协同的管理体制和运行机制基本建成，基础地理信息资源供给能力和地理信息综合服务保障能力明显提升，全面支撑自然资源管理和各行业需求。
具体目标如下：
——技术保障服务能力全面发挥。实现与自然资源各业务板块深度融合，为生态文明建设提供精准、及时、按需、高效的数据和技术支撑，为经济社会发展提供测绘地理信息保障服务。
——数据资源供给能力显著提升。测绘基准服务更加精准高效，遥感影像数据获取数量和频次大幅提高，基础地理信息数据资源和地理国情监测成果更加丰富，新型基础测绘体系初步构建。
——公共服务保障能力持续增强。地理信息公共服务平台应用更加深化，公共地图产品更加丰富，地理国情监测服务作用更加凸显，应急测绘保障支撑体系更加健全，地理信息应用更加安全可控。
——地理信息市场有序发展。地理信息服务改革不断深化，测绘资质管理便民高效，市场营商环境持续优化，地理信息产业竞争力不断提高，人才队伍结构更加优化，科技创新能力不断提升。
[bookmark: _Toc89845321]四、主要任务
[bookmark: _Toc89845322]（一）提升测绘地理信息支撑能力
促进测绘地理信息更好服务经济社会发展和生态文明建设，提高测绘地理信息保障经济社会发展的能力，支撑数字政府建设，加强长三角及长江流域区域性地理信息建设。推进测绘地理信息工作融入自然资源管理大格局，提升服务土地、地质矿产、国土空间规划、资源登记等各业务板块的工作能力，支撑自然资源精细化管理。
[bookmark: _Toc89845323]（二）丰富基础地理信息资源
加强卫星导航定位基准站点运行维护，升级黄山市卫星定位综合服务系统，拓展北斗卫星在基准服务中的社会化应用。推进测量标志信息化管理，开展永久性测量标志的巡查维护。建立航空航天遥感影像统筹，重点提升高分辨率影像获取能力，扩大覆盖范围，加快更新频次。建立市、县两级联动更新技术体系，持续开展1∶500、1∶1000、1∶2000基础地理信息数据更新，持续丰富全市高精度地形数据、重点区域倾斜摄影数据。
[bookmark: _Toc89845324]（三）探索新型基础测绘模式
探索基础地理信息数据按需获取、实体建库、联动更新技术路线，争取实景三维黄山（徽州）建设试点，推动完善市、县两级基础测绘计划统筹、分级投入、联动实施和共建共享的工作机制，逐步实现基础测绘从数据产品、生产技术、组织模式和政策机制全方位的升级转型，初步构建全市新型基础测绘体系。面向经济社会高质量发展和自然资源精细化管理，边建边用，探索新型基础测绘服务模式。
[bookmark: _Toc89845325]（四）开展地理国情监测
持续开展地理国情监测，完成安徽省自然资源厅交办的各项监测任务。围绕乡村振兴战略、区域协调发展、生态文明建设，深度挖掘地理国情信息，形成内容丰富、形式多样的监测成果。围绕区域重大发展战略、生态文明建设等方面开展重点专项监测。
[bookmark: _Toc89845326]（五）强化地理信息公共服务
持续提升测绘地理信息公共服务能力，深化地理信息公共服务平台建设，拓宽平台应用领域。加大标准地图编制与更新力度，发挥公益性地图在公共服务中的引导作用，加强地图市场监管。推进智慧黄山时空信息平台、黄山市卫星综合服务平台和自然资源综合管理平台建设与应用，为全市经济社会发展和生态文明建设提供数据与技术支撑。推进测绘地理信息军民融合发展。健全应急测绘保障机制，建立平战结合的应急测绘服务体系，推进北斗导航、无人机、遥感等技术装备在突发事件应急处置中的深度应用，应急测绘保障能力显著提升。
[bookmark: _Toc89845327]（六）促进产业高质量发展
持续加强测绘地理信息产业发展的推进力度，深化“放管服”改革，完善行业监管手段，优化营商环境。持续开展“双随机、一公开”监督抽查，提升全市测绘地理信息成果质量。加强测绘地理信息标准化工作，发挥标准化对行业的引领作用。健全测绘地理信息安全保密制度，推动测绘地理信息保密技术研究，促进测绘地理信息成果更广泛应用。积极探索测绘地理信息技术与大数据、云计算、物联网、人工智能等技术的融合创新应用，推动数字化测绘向智能化测绘转型升级。
[bookmark: _Toc89845328]五、重大工程
[bookmark: _Toc89845329]（一）现代测绘基准体系完善和维护工程
1.黄山市卫星定位连续运行参考站系统升级建设。建成全面支持北斗导航系统的黄山市卫星定位连续运行参考站系统，构建位置服务云平台。
2.现代测绘基准建设维护。做好已建成的全市平面控制网、高程控制网、GNSS控制网的维护修缮工作。
[bookmark: _Toc89845330]（二）黄山市卫星应用技术中心建设工程
1.黄山市卫星应用技术中心和区县卫星应用节点建设。遵循“统筹规划、协同负责、资源共享、务实管用”的原则，以应用为核心，以服务为导向，积极推进卫星应用融入自然资源调查、监测、监管、评估、决策等主责主业，为各级政府部门、企事业单位和社会公众提供更加优质的卫星遥感应用服务。
2.黄山市卫星遥感综合应用服务平台建设。立足自然资源主责主业，充分挖掘黄山市卫星遥感应用需求，提升黄山市卫星遥感数据管理、产品生产和服务应用技术能力，实现卫星遥感应用的产品服务标准化、网络服务便捷化、技术服务精准化、综合服务平台化，将自然资源“天上看、地上查、网上管”的建设目标落到实处，实现服务社会经济发展，卫星数据共享共用的目标。
[bookmark: _Toc89845331]（三）基础地理信息资源更新工程
[bookmark: _GoBack]加强全市基础地理信息数据获取工作，统筹市、县测绘力量，开展数字正射影像图和数字线划图更新。
	专栏1 工作分解表

	市本级
	1.实现全市域2米分辨率遥感影像每季度覆盖1次；
2.实现全市域1米分辨率遥感影像年度覆盖2次；
3.实现中心城区规划区大比例尺数字线划图年度变化更新；
4.完成中心城区规划区优于0.1米分辨率数字正射影像图更新3次。

	区、县
	1.实现区县中心城区规划区和重点建制镇建成区大比例尺数字线划图全覆盖；
2.实现区县中心城区规划区和重点建制镇建成区0.1米分辨率数字正射影像图更新3次。


[bookmark: _Toc89845332]（四）实景三维黄山（徽州）建设工程
推动构建地形级、城市级地理场景、基础地理实体、其他实体，接入物联感知数据，建成实景三维黄山（徽州）数据库，为自然资源“两统一”职责履行、经济社会发展提供自然资源三维立体时空一张底图。
[bookmark: _Toc89845333]（五）测绘地理信息公共服务工程
1.地理信息公共服务平台建设与维护。深化地理信息公共服务平台应用，全面推进地理信息公共服务平台县级节点建设，完善省、市、县地理信息公共服务数据集联动更新体系，为政府部门、行业、社会公众提供统一的、权威的地理信息公共服务。
2.公共地图产品服务保障。完成市、县（区）标准地图编制发布，适时增加标准地图数量、充实标准地图内容。常态化开展市、县（区）工作用图的编制与更新工作，市、县（区）标准地图规划期内更新一次。持续推进黄山市专题图编制工作，研发具有地方特色的专题地图和文化底蕴的地图文化产品。
3.智慧黄山时空信息平台持续应用。不断丰富时空大数据、城市各类实时感知和公共专题数据，运用“区块链”、AI等新技术进一步增强时空信息平台功能，持续拓展智慧黄山时空信息平台应用深度和广度，为城市大脑的城市管理、公共交通、休闲旅游、乡村振兴等专题提供时空信息保障。
4.应急测绘服务保障。建立健全与市应急管理、空域申请、消防救援等部门的联动协调机制，完善《黄山市应急测绘保障预案》，强化全市应急测绘保障支撑体系建设。每年开展1次应急测绘演练、培训，2次常态化应急航摄数据获取飞行训练，提高应急测绘保障能力。深化黄山市地质灾害智能监测预警平台建设，加强应急资料的储备与整理，提升应急测绘保障的快速响应水平。
5.黄山市自然资源综合管理平台建设。建成黄山市自然资源综合管理平台，实现自然资源各类业务的全程、在线网办，实时动态更新自然资源“一张图”大数据，纵向实现与部、省相互系统，横向与市级政务服务平台、工程建设项目审批系统、电子证照、不动产登记等系统对接，实现信息互通共享，构建“互联网+自然资源政务服务”应用体系，为自然资源管理，经济社会发展、生态文明建设提供信息化支撑。
	专栏2 工作分解表

	市本级
	1.升级维护黄山市地理信息公共服务平台；
2.编制黄山市标准地图与专题地图；
3.每年开展1次应急测绘演练、培训，2次常态化应急航摄数据获取飞行训练；
4.持续推进智慧黄山时空信息平台应用；
5.建成黄山市自然资源综合管理平台。

	区、县
	1.升级维护本级地理信息公共服务平台；
2.编制发布标准地图和本级工作用图；
3.每年开展1次应急测绘演练、培训。


[bookmark: _Toc89845334]六、保障措施
[bookmark: _Toc89845335]（一）加强组织领导
充分认清测绘地理信息在经济建设、国防建设、生态文明建设和社会发展中的作用和地位，切实加强对测绘地理信息工作的组织领导，加大宣传力度，建立健全测绘地理信息管理体制机制，促进测绘地理信息事业更好服务支撑新阶段社会建设。
[bookmark: _Toc89845336]（二）加大经费保障
县级以上人民政府应当将基础测绘工作所需经费列入本级政府年度预算，坚持财政事权与支出责任相适应的原则，不断完善基础测绘财政预算保障机制，健全经费使用、监管和绩效评估制度，切实提高经费的使用效益。
[bookmark: _Toc89845337]（三）强化人才支撑
加强测绘地理信息人才队伍建设，完善人才培养、引进、使用、交流和激励机制，加大专业技术人员的继续教育，强化培育专业技术优秀人才。引导广大测绘地理信息人才爱岗、敬业、成长、成才，成为测绘地理信息事业发展的中坚力量。
[bookmark: _Toc89845338]（四）监督规划实施
县级以上人民政府及其有关部门应切实履行职责，严格落实各项规划任务，加强规划实施的组织、协调、督导、推进，确保规划落实。建立健全规划实施市、县协调与衔接机制，科学制定计划进度，强化规划实施评估和目标任务完成情况监督管理，建立评估考核机制，确保各项工作取得实效。


[bookmark: _Toc74154619][bookmark: _Toc89845339]附件  名词解释

测绘基准：测绘工作中，定义坐标系原点位置、比例尺和定向的参数或参数集合，国家设立和采用的测绘基准包括大地基准、高程基准、深度基准和重力基准。
基础地理信息数据：作为统一的空间定位框架和空间分析基础的地理信息数据，该数据反映和描述了地球表面测量控制点、水系、居民地及设施、交通、管线、境界与政区、地貌、植被与土质、地籍、地名等有关自然和社会要素的位置、形态和属性等信息。
数字线划图：以点、线、面形式或地图特定图形符号形式表达地形要素的地理信息矢量数据集。
数字正射影像图：数字正射影像是将地表航空航天影像经垂直投影而生成的影像数据集。参照地形图要求对正射影像数据按图幅范围进行裁切，配以图廓整饰，即成为数字正射影像图。
数字高程模型：以规则格网点的高程值表达地面起伏的数据集，用于反映区域地貌形态的空间分布。
数字表面模型：以一系列离散点或规则点的三维坐标表达物体表面（包括树冠、屋顶等）起伏形态的数据集。
激光点云：通过激光扫描获得的以离散、不规则方式分布在三维空间中的点的集合。
地理实体：现实世界中占据一定且连续的空间位置、单独具有同一属性或完整功能的自然地物、人工设施及地理单元。
地理信息公共服务平台：县级以上自然资源主管部门向社会提供各类在线地理信息公共服务、推动地理信息数据开放共享的政府网站。
智慧黄山时空信息平台：智慧黄山时空信息平台是在数字黄山地理信息公共平台上的转型和升级，是黄山市统一的时空信息平台基础设施。平台是基础时空数据、公共管理与公共服务涉及专题信息的“最大公约数”（简称公共专题数据）、物联网实时感知数据、互联网在线抓取数据、根据黄山特色扩展数据，及其获取、感知、存储、处理、共享、集成、挖掘分析、泛在服务的技术系统。连同云计算环境、政策、标准、机制等支撑环境，以及时空基准共同组成时空基础设施。
标准地图：依据中国和世界各国国界线画法标准编制而成的地图，可用于新闻宣传用图、书刊报纸插图、广告展示背景图、工艺品设计底图等，也可作为编制公开版地图的参考底图。
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