关于《黄山市防雷减灾管理办法》修订的说明
《黄山市防雷减灾管理办法》（以下简称《办法》）是黄山市人民政府于2003年发布实施的规范性文件。随着“放管服”改革推进，相关上位法进行了修订，《办法》相关条款与实际工作已不相适应，根据《黄山市行政机关规范性文件制定程序规定》及法治政府建设要求，需要进行修订，现将修订情况说明如下：
一、《办法》修订的必要性
黄山属于亚热带季风气候，处于雷电易发区，发生雷电灾害的风险较大。现行的《办法》于2003年2月26日起颁布施行，《办法》的施行为避免和减轻雷电灾害造成的损失、保障经济社会发展和人民生命财产安全发挥了积极的作用。
近年来，随着“放管服”改革的深化和上位法的修改，尤其是2016年《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发﹝2016﹞39号文）的出台、2017年《气象灾害防御条例》和《安徽省防雷减灾管理办法》的修改，对建设工程防雷许可、防雷设计施工资质许可、防雷监督管理等作了重大调整。现行《办法》的部分内容已经不符合上位法的要求和实际工作的需要，迫切需要对《办法》进行全面修改。
二、《办法》修订的依据
《办法》的修订主要依据《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国安全生产法》《气象灾害防御条例》和《安徽省防雷减灾管理办法》等法律、法规，同时还依据了《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）。
三、《办法》拟修订的主要内容
《办法》主要对政府部门的职责分工、雷电防护装置建设能力认定管理、防雷检测资质单位监督管理、生产经营单位主体责任和法律责任等内容进行了规定。
（一）调整有关防雷设计施工和防雷检测的资质要求
根据“放管服”改革的要求，《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》《气象灾害防御条例》和《安徽省防雷减灾管理办法》取消了气象部门对防雷设计、施工单位的资质许可；《国务院关于取消一批职业资格认可和认定事项的决定》将从事防雷装置检测工作人员的《防雷装置检测资格证》改为能力评价。
据此，《办法》明确了新建、改建、扩建建设工程雷电防护装置的设计、施工可由取得相应建设、公路、水路、水利、电力、通信等专业工程设计、施工资质的单位承担，并对防雷工程专业能力认定做出相应规定。《办法》明确了防雷装置检测单位应当具有相应的资质，禁止无资质或者超资质等级许可的范围从事防雷装置检测活动，并明确了外地检测单位在黄山市开展检测活动需到所属地气象部门进行备案。
（二）明确建设工程防雷减灾管理部门的职责分工
2016年之前，建设工程防雷减灾管理工作由气象部门统一管理。2016年，国务院出台了《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》。随后，安徽省、黄山市相继出台《省政府办公厅关于进一步加强防雷安全监管的通知》和《市政府办公室关于进一步加强防雷安全监管的通知》。根据国家、省、市文件的规定，建设工程防雷减灾的管理职责在部门中进行了调整：一是将气象部门承担的房屋建筑工程和市政基础设施工程防雷装置设计审核、竣工验收许可，整合纳入建筑工程施工图审查、竣工验收备案，统一由住房城乡建设部门监管。二是明确了气象主管机构负责的防雷装置设计审核和竣工验收许可的范围。三是明确公路、水路、铁路、民航、水利、电力、核电、通信等专业建设工程防雷管理，由各专业部门负责。
因此，根据《气象灾害防御条例》《安徽省防雷减灾管理办法》的有关规定和国家、省、市文件精神，《办法》明确了市、县（区）人民政府应当加强对防雷减灾工作的组织领导，督促有关部门履行防雷减灾管理职责，将防雷减灾工作纳入安全生产考核体系，雷电灾害防御监管工作经费纳入本级财政预算，明确了市、县（区）气象主管机构以及住房和城乡建设、交通运输、水利等部门，按照国务院确定的职责分工，负责本行政区域内建设工程防雷减灾的监督管理工作。
（三）压实防雷安全主体责任
《安徽省防雷减灾管理办法》和《安徽省安全生产条例》对雷电防护装置的所有者和装有雷电防护装置的生产经营单位安全生产主体责任有明确规定，《办法》对相关要求进行了细化落实。
《办法》明确了对雷电防护装置的所有者的日常维护保养和委托检测的要求；明确了对装有雷电防护装置的生产经营单位的隐患排查、日常维护、定期检测和从业人员安全生产教育、培训等要求。同时按照市政府主要领导指示，本条还明确了对文旅景点、学校校园等重点场所和单位的防雷安全分类分级管理机制。
[bookmark: _GoBack]（四）严格法律责任设置
《办法》中法律责任的设置严格按照《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国行政处罚法》的相关规定，未创设新的法律责任。对违反本条例相关规定的行为，由于《气象灾害防御条例》和《安徽省防雷减灾管理办法》等上位法已有相关法律责任规定，《办法》明确从其规定，未对法律责任作重复表述。




