黄山市人民政府办公室 黄山市政协办公室

关于印发《黄山市政府2022年立法

协商工作实施方案》的通知

各区、县人民政府，各区、县政协，市政府有关部门：

《黄山市政府2022年立法协商工作实施方案》已经市政府、市政协同意，现印发给你们，请遵照执行。

黄山市人民政府办公室         黄山市政协办公室

                             2022年9月22日　

黄山市政府2022年立法协商工作实施方案

根据《黄山市政府立法协商工作办法》，为充分发挥政协在地方立法工作中的参政议政作用，提高政府立法质量，推进科学民主依法立法，结合本市2022年立法工作实际，制定立法协商工作实施方案如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想和党的十九大和十九届历次全会精神，充分发挥政协在地方立法工作中的参政议政作用，推进政府科学民主依法立法，保障人民群众关注、涉及重大利益调整的立法项目符合立法规范、符合社情民意。

二、目标任务

选取黄山市政府2022年立法计划项目——《黄山市市政基础设施养护管理规定》（以下简称《规定》）作为年度立法协商项目，坚持问题导向，聚焦我市市政基础设施养护管理的根本性和基础性问题，采取多种形式，通过民主协商立法，广泛征求民主党派、政协委员对《规定》的意见建议，集智慧、聚共识、促合力，保障《规定》立法程序规范，提高立法质量，实现立法项目促进社会和谐稳定、改善人民群众生活和工作环境的目标。

三、立法协商主体

开展立法民主协商工作的实施主体是黄山市人民政府与黄山市政协。具体立法协商工作分阶段由市住房和城乡建设局、市司法局会同市政协社会和法制委员会负责。

四、立法协商原则

（一）合法性原则。坚持按照《中华人民共和国城市规划法》《建设工程项目管理规范》《市政工程设施管理条例》《城市市容和环境卫生管理条例》《安徽省市政设施管理条例》《安徽省人民政府关于加强城镇基础设施建设的实施意见》等上位法确立的法律框架实施立法调研，确保立法工作依据充分，有章可循，不出现与上位法相抵触的情况。立法过程严格按照立法程序和市人大立法工作要求进行，确保《规定》立法过程合法合规。

（二）实用性原则。坚持立足黄山市，面向全省、全国，充分吸收外市好的做法和经验，重点解决我市市政基础设施管养工作中存在的重点难点问题，在突出实用性的基础上，进一步提高可操作性和前瞻性，确保《规定》在一定时期内具有较好的先进性。

（三）公平性原则。坚持民主立法，广泛征求意见，重点征求各县区、市直有关部门、重点工程（建设）单位、相关领域专家的意见和建议。坚持权利义务对等，明晰市政基础设施使用和管养过程中各相关利益群体的权利和义务，进一步提高《规定》立法的公平性。

五、立法协商步骤

（一）组织考察调研（2022年8月开始）。市住房和城乡建设局牵头，会同市政协社会和法制委员会、市司法局组成立法考察调研组，多渠道、多形式收集我市市政基础设施养护管理的意见及建议，进一步明确需要立法解决的问题。总结近几年来我市市政基础设施建设和管理维护中一些好的经验，认真疏理工作中遇到的实际问题，当前法律法规存在的空白点、盲点和难点，提出有针对性的解决措施，形成《规定》的立法建议，为制定《规定》提供扎实、准确的基础资料。赴市政基础设施养护管理立法先进省市和市内开展立法考察调研，并形成《考察报告》，同时市住房和城乡建设局以问题为导向，完成《规定（征求意见稿）》起草工作。

（二）公开征求意见（2022年8月20日至9月20日）。市住房和城乡建设局将形成的《规定（征求意见稿）》的文本、起草说明、制定依据对照表以及有关参考材料发送给市政协及市政协委员中规划、建设、环保、水利、交通、应急管理等领域的专家征求意见，并在黄山日报、黄山市人民政府网站、黄山市住房和城乡建设局网站全文刊登《规定（征求意见稿）》的文本及起草说明，公开征求社会各界意见。同时通过书面、座谈会等形式听取各县（区）人民政府、市直各有关单位意见。市住房和城乡建设局认真研究征集到的意见建议，进一步对《规定（征求意见稿）》进行修改。

（三）召开协商座谈会（2022年9月15日前）。市住房和城乡建设局向市政协社会和法制委员会提交《规定（征求意见稿）》的文本、起草说明、制定依据对照表以及有关参考材料，由市政协社会和法制委员会牵头，召开政协委员代表征求意见会，听取对《规定（征求意见稿）》的修改意见建议。市住房和城乡建设局对意见建议进行记录、汇总、整理。

（四）修改完善送审（2022年9月底前）。市住房和城乡建设局认真研究政协委员代表提出的意见建议，对《规定（征求意见稿）》进一步修改完善，并就意见建议采纳情况与市政协社会和法制委员会充分沟通协商，取得一致意见。市住房和城乡建设局对《规定（征求意见稿）》进行本单位法制部门和法律顾问合法性审查，经市住房和城乡建设局集体研究后，形成《规定（送审稿）》并提请市政府审议。

（五）完成合法性审查（2022年10月至11月）。市司法局根据市政府要求，按照有关立法程序规定，牵头开展广泛征求意见、听取人大代表、政协委员意见建议、专家咨询论证等合法性审查工作，形成《规定（草案）》，提请市政府常务会议审议。

六、工作要求

（一）加强组织领导，提高思想认识。《规定》立法工作是我市实行市政基础设施养护管理的一件大事，时间紧、任务重、政策性强、涉及面广，各单位要高度重视，充分认识推进立法协商对于发展社会主义民主政治的重要作用，加强领导，积极配合，精心部署，落实责任，将当前工作重点统一到《规定》立法工作上来，合力推进立法民主协商工作。

（二）完善工作机制，提高协商效能。市司法局、市政协社会和法制委员会要以组织《规定》的立法协商为契机，研究完善立法协商长效机制，创新立法协商的方式方法，积极搭建民主协商的综合平台，积极组织各民主党派、政协委员最大限度参与《规定》的立法协商工作，不断提高立法协商工作制度化规范化法治化水平。

（三）加强宣传力度，营造积极氛围。市司法局、市住房和城乡建设局、市政协社会和法制委员会通过各种途径和方式，加大开展《规定》立法协商工作的宣传力度，提高民主党派、政协委员参与立法的主动性和积极性，提高《规定》的知晓率和参与度，努力营造推进立法民主协商工作的浓厚氛围。
